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A pályázati hirdetéseknél minden egyes 
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kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti.
A dijak előre beküldendők a Szent-lstván-Tárgulatboz.j

HIVATALOS RÉSZ.
Az esztergronú tanítóképzőben az írásbeli ké­

pesítő vizsgálatok május 23 es következő napjain tár­
latnak meg. A szóbeli június 1-én veszi kezdetét. Azok 
pedig, kiknek a képesítőt megelőzőleg osztályvizsgála- 
lot kell tenniük, azt május 20-án tehetik. A képesítőzni 
szándékozók május 10-ig szóval vagy Írásban jelent­
kezzenek az igazgatóságnál. A többi magánvizsgálatok 
június második felében lesznek. Ezekre junius 15-ig 
lehet jelentkezni. Guzsvenitz Vilmos h. igazgató.

Képesítő-vizsgálat. A nagyváradi kir. rom. katb. 
tanítóképzőnél az ltiOT—OS-ik tanévre tartandó képesítő- 
vizsgálatra jelentkezők kellően (születési, tanulmányi, 
erkölcsi, szolgálati, tiszti-orvosi bizonyitványnval) fel­
szerelt kérvényeiket az igazgatósághoz nyújtsák be 
1898. május 20-ig. Jelentkezhetnek : a) tanítójelöltek : 
h akik a na. vallás- és küzokt. m. kir. minisztériumtól 
engedélyt nyertek. A megjelenés napja 1898. május 23. 
Vizsgálati dijak: a) intézeti növendékek 10 frt. b) ide­
genek 20 frt, c) oklevél-illeték 1 frt, előlegesen fizeten­
dők. Nagyvárad, 1898. ápril 20. Az igazgatóság.

A pécsi tanítóképző-intézetben a tanítóképe- 
sitö vizsgálatok f. évi május hó 31-ikén reggeli 8 
órakor az irásDelivel kezdődnek és a következő napo­
kon folytait itnak. Folyamodványok alulírott igazgató­
sághoz czimezve, keresztlevéllel, orvosi, erkölcsi, műkö­
dési és összes iskolai bizonyítványokkal látandók el. 
A tanítóképző évfolyamait másutt végzett tanítójelöltek, 
vagy az in magántanulók, kik engedélyük alapján, ez­
úttal a IV. évfolyamról magánosztály vizsgálatot és en­
nek sikeres kiállása esetén egyszersmind tanítóképesítő 
vizsgálatot is óhajtanak tenni, engedélyokmányaikat is 
tartoznak mellékelni és ezenkívül május 25-én déli 12 
órakor az igazgató hivatalos helyiségében személyesen 
is jelentkezni Az utóbbiak magánosztály vizsgálata és 
pedig az Írásbeli május 26-án, a szóbeli 27-én. mindig 
reggeli 8 órakor tartatik. A kérvények az intézet igaz­
gatóságánál május 14 ikéig nyújtandók be. Későn ér­
kezett, vagy hiányosan felszerelt kérvények tekintetbe 
nem vétetnek. Intézeti növendékek 10, idegenek vagy 
magántanulók 20 frtot fizetnek. Az oklevélért külön 1 
Irt ás a magánosztály vizsgálatokért egyenként 20 frt 
jár. Mindezen dijak előre fizetendők. Keit Pécsett, 1898. 
április 17. A pécsi tanítóképző-intézet igazgatósága.

Meghívó. A »Kassa vidéki róm. kath. tanító egye­
sület« kassai köre május 26-án d. e. 9 órakor Osván 
tartja rendes közgyűlését, melyre a t. tagok s taniigv 
barátok tisztelettel meghivatnak. Más meghívó nem kül­

detik. Tárgyak : 1 Elnöki megnyitó. 2. Tisztújítóé. 3. 
Mintatanítás. 4. Ennek bírálata. 5. A kidolgozott téte­
lek felolvasása. 6. Indítványok. 7. A jövő közgyűlés he­
lyének kijelölése. Kelt II -líuszkán, 1898. április 26. 
Mcnczler József körelnök.

NEM HIVATALOS RÉSZ.
A párbér.

Az országos kiállítás alkalmával a bizott­
sághoz egy rejtelmes csomag érkezett. Felbontva 
azt, a búza, ocsú, fűmag, czirok és egyéb 
gaznak a vegyüléke tűnt a szemlélő elé. Első 
tekintetre a küldeményt mindenki »madárele- 
ségnek« gondolta. E tévedést aztán megmagya­
rázta egy kartársunk levele, hogy t. i. ama 
csomag tartalma nem más: mint mutató a 
kántortanítói párbérgabonából s kéri a bizott­
ságot, hogy azt kiállítani szíveskedjék. De a 
bizottság egyhangú véleménye ezt a jeles kül­
deményt még az ősfoglalkozás csarnokának 
furcsaságai között sem tartotta érdemesnek 
közszemlére kitenni. Pedig kár, mert a párbér 
igazán őskori speczialitás s hozzá még a ga­
bonák valóságos extraktuma. Nem ártott volna, 
ha az idegenek megtudják, mivel fizetik nálunk 
még mindig a legtöbb tanítót.

No. no, hallgass csak ide, kedves barátom, 
mit mond az 1893. évi XXVI. t.-czikk. A 4-ik 
§. igv szól: »A tanító készpénzfizetését köte­
les az iskolafentartó havonként vagy évnegye­
denként. de mindig előlegesen kiszolgáltatni.« 
Az 5-ik §. pedig: »A tanítói fizetés egy részé­
nek terményekben! kiszolgáltatása csak oly 
feltétel alatt engedtetik meg, ha ezen termé­
nyeket az iskolafentartó a tanító közbejötté 
nélkül szedeti be és előre megállapított idő­
közökben és előre megállapított mennyiségben 
szolgáltatja ki a tanítónak, még pedig úgy, 
hogy az évi utolsó részletet legkésőbb az év- 
november hava végén átadja.« stb. Na édes 
kartárs bará'om, hal nem jól mondja ez a
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. ... :,y. y. .;; .yin minden iskutaientHirtonak 
in: vi in’.'! a n.i hatalma, azok pedig, akiknek 

. .havidnak, síd költ.1'ességük volna ezt a 
:' i'Vfinv véü-ehajtani. avval bizony vajmi ké­
vévé! h'-n ifinek.

lh;<:-:onneüv I ' kant"rtanitöi mriköiiosem 
hiii-ahr iüia‘;.ia ztam. hogy : no ebben 

.• an lieexekváltatom minden jiálra- 
I y vaim1 i van vom végigjárta az egész

- - v.'gre nagvsokara beko-
: j-,!; a venéiia, Szol a doh es a .közhírré 

- . .. , A ki holnap ki nem tizeii a kántor- 
taipden a i is-apai. leit akkor exeknvziö 

, s.-. mert :u van a végrehajtó. A faluban 
. a ! .jv kis -iirgés-fii'gás. Egyik: le;e- 

kkill illetett, a másik pedig 
- vs vonta ki a gabonát. S mi
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k an »madareleség* -fele A pénzt.
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yy; -ein. Még aztán az ilyen utóit szer­
ző: f oy[ ,r:ának roppant keserű a kenyere, én 
inkább ein n halok, de ilyen kenyeret, enni 
: ■] n:!.. Nem borzasztó állapot ez!? Erre 
:zo-yo z .■ _■ vy,'y -zolaablró és tanieliigveíő

ak vzi.l.ií vonnak s azt mondjak: -1 lm. az 
-k l.-koiaja felekezeti — miért nem szedeti 

hat az űit-iik fizetését a hit felekezet — ehhez 
■kai községnek semmi köze.* (Jgvan 

kér-m. mi az a politikai község V Nem más 
a vv-e. mint a k-üzség lakosainak vallásra 

nélküli össze-ége. kik a knz- 
■: o ;j közigazgatási és kulturális

j.;; , ml -gesen viselni tartoznak. Mi- 
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■ a - vak. vagv föl nem vettek volnál Mi 
pedig tanít ? ik szívesen valamennyit. Miéri nincs 

a > po.it lkai községnek* a mi fizetésiink- 
höz kiize ?

Az adó1, úgy az állami mint községi adó­
sa1. hűségesen beszorítják minden rangú, 
: nab vs vallása felebarátomon, a melyből 
poiiíői-an fizetik aztán a jegyzőt, kis- és 
nagy;.':-- t. mezei csőszt és éjjeli bakteri stb. 
l!ai a spolitikai község* vagy mint némely 

. -o n nevezik »erkölcsi testület* közigazga- 
e- k.iitfiraiis gépezetében mi rom. kath. 

r.fok nem vágniuk olyan fontos tényezők 
Timit a jegvző és a bíró? akik fix fizetést húz­
unk tizén hogv az adót beszedik és a kätona-

K öt elesi előállítják, de minden más lépésük és 
írásbeli dolguk után külön dijat kérnek és 
kapnak i-. Hal az a róni. katholikus felekezeti 
tanító fizetés dolgában alább all. mint a kís- 
biró és éjjeli bakter. kik pontosan kapják fize­
tésüket ! ? Itizony uraim, ez nagyon szomorú, 
óé igaz 1 Miért vagyunk mi a hazának ilyen 
mostoha gyermekei ? Azért talán, mert mi la- 
nonezainkat az egyél) tanítandókon kívül a 
vallásosságra s az ebből eredő tiszta erkölcsre, 
szelídségre, békére, türelemre, munkásságra. 
Isten, felebaráti és hazaszeretetre stb. különö­
sen tanítjuk! ? No ha ez igv van, akkor az 
ecsetelt helyzet nvir nemcsak szomorú, de szé­
gyen is. Miért nem lehetne azl úgy rendezni, 
hogy az a felekezeti róni. kath. tanító is ka [ja 
készpénzben fizetését a községi pénztárból, an­
nak a népnek filléreiből, melynek csemetéit, 
ha gondjaira bízzák, mindig csak a szépre, a 
jóra és hasznosra hűséggel és kitartással tanítja.

Szó van most a kongruáml, t. í. a lelkészek 
párbérének megváltásáról. Hogy lesz e ebben 
köszönet., azt nem tudom. De a kántortanítók 
párbérének eltörlése, illetve ennek készpénzre 
való átváltoztatásáról még eddig szót sem hal­
lottam. Pedig hat mar ez is égető szükség 
volna. A ki a párbérszedést nem próbálta, an­
nak e testet éheztető s lelket botvanykoztaló 
dologról fogalma sincs. Minden napszámos mai- 
este várja és kapja is a fizetést, mi. a »nem­
zet napszámosai pedig sohasem tudjuk, mikor 
lesz a fizetés. Nagyon, de nagyon kívánatos 
volna, ha a mi párbérünk is, törvényesen meg­
váltva. készpénzben folyósíttatnek, mert ez a 
kántortanító megélhetését biztosítaná, a rossz 
fizetők durvaságától a tanítói megóvná s így 
nevelő tekintélyét nagyban emelné. Kérjük, 
gondolkozzanak a kérdés megoldásának módo­
zatairól az irányadó körök.

Nemtí. .-'VVífir;/ József.

Szemelvények
a Her bárt-féle paedagogiából.

(Folytatás és vége.)
Herbarl a nevelés czéljánál ismét eltávozott 

a kereszténységtől. < > = erkölcsi jellemszilárd­
ságra« akarja növendékeit nevelni. Erkölcs 
vallás nélkül, hogyan akarja azt ?! Az erkölcs­
tan sokat, nyújt az észnek, de keveset a szív­
nek : semmi esetre sem lélekemelő, legfeljebb 
azzal vigasztalhat: légy erkölcsös, tégy jót, 
mert az életben csak így juthatsz jobb sorsra, 
csak ez esetien boldogulhatsz. A növendék 
szemei előtt azonban más példák vannak: azt 
látja, hogy sokszor az erkölcsös és jó embe­
reknek nincs szerencséjük és minél jellemte- 
lenebb, erkölcstelenebb valaki, annál inkább 
boldogul. Nem fogja a növendék tanítójának 
szemébe mondani, hogy hazudik?

Az erkölcsi erő gyökerei a vallásban kere­
sendők. Ez szabályozza a szenvedélyeket, megóv
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az önzéstől és materialisztikus világnézettől. 
Vallásos elet nélkül az erkölcs az, mi a nyár 
az északi sarkon, a mi által az étel só nélkül.
\ vallás a nevelés lelke, alapja. Hisz a hitélet 
hiánya oka az erkölcsi elzüílésnek, azt teles­
leges" bizonyítani, eléggé mutatják azt a köz­
életünkben előforduló bukások, korrupeziók. 
A hitélet alapja a morálnak, a becsületérzés­
nek, a jellemnek.

Vájjon a becsületérzésre való hivatkozás 
elegendő arra, hogy valaki erkölcsös legyen ? 
Külsőleg, ha esetleg mások megvetésétől fél, 
lehet, hogy elegendő: de belsőleg nem lesz 
képes azon csatákat végig harczolni, melyek 
az erkölcsi jellemképzéshez szükségesek. A 
»becsület« igen relativ fogalom, az egyik em­
ber ezt, a másik amazt tartja becsületesnek. 
»Csak azon biztos tudatban, hogy a fúlvilági 
életben örökös jutalom kecsegteti, melyet csak 
erkölcsi jellemszilárdság által lehet elnyerni, 
talál a növendék indító okot erkölcsi törek­
vésre, az összes benső harezokra. melyeket 
az erkölcs iség érdekében végig kell vívnia. E 
nélkül nincs szilárd támpontja, mely erkölcsi 
jellemszilárdságra emelkednék.« (l)r. Stöckl),

Ilerbart nevelésének egy másik ezélja: az
• érdek sokoldalúsága«, azt akarja, hogy a ne­
velő növendékét sok és különböző czélokra 
képesítse. A nevelés tehát ne legyen egyoldalú, 
hanem sokoldalú — úgy alanyi (subjektiv) mint 
targvi (objektiv) tekintetben. Az első számára 
az. összes szellemi erőket kell fejleszteni és 
kiképezni, és pedig úgy. hogy a növendék, bár­
ul i iy pályát válaszszon, elegendőkepen legyen 
felszerelve.

Erre találóan jegyzi meg a már említett 
Stöckl: »Ez helyes, de nem ezélja a nevelés­
nek, csak törvénye.« Mindnyájan tudjuk, hogy 
az egvhangu neveléssel a nevelés czélját nem 
érhetjük el, hogy azt elérhessük, követni kell 
azon szabályt, hogy a nevelés mindenoldalú 
legyen. Bárki kérdezheti: *Mi ezélbóL kell az 
érdek sokoldalúságára tekintettel lenni'?«

A tanítás Herbart szerint legyen neveld-
• Fogalmam sincs« — úgymond — -nevelés­
ről, tanítás nélkül és viszont tanításról, mely 
nem nevel egyszersmind.« A tanítás czelja 
tehát: tökéletesedés. Szerinte miben áll ez?
• Az érdek sokoldalúságában.« Erről mar len­
nel) volt szó. Itt csak megemlíteni akarom, 
hogy Herbart tanítása négy fokozatra oszlik: 
Concentratio-, eszmélés. rendszer- és módszerre. 
Egy példa mindent jobban megmagyaráz. \ e- 
gvük például a mindnyájunk előtt ismeretes

kánai menyegzőt.« Ezt Herbart rendszere sze­
rint a következőképen kellene tanítani: Lzél: 
Jézus első csodatétele. Elemzés (analysis). Mi 
a csoda ? Oly érzéki tünemény, melyet termé­
szetes erő létre nem hozhat, s mely épen 
ezért Istennek a természet rendjébe való, rend­
kívüli beavatkozása. Összekötés (synthesis): a 
történet elolvasása vagy elmondása. Concen-

tratió. A jegyesek szegények. Mária látván 
hogy csak Isten mindenhatósága segíthet, kéri 
fűi”,'Jézus ezt megígéri részint szerviéiből, ré­
szint pedig, hogy Istenségéről tanúságot tegye. 
Eszmélés. A természet csodái. Miként hozza 
létre a szőlőtő — a bort. Krisztus minden más 
anyag nélkül csinált bort és gyorsan, saja, 
erejéből, ő tehat mindenható mint a Teremtő. 
Rendszer. Istennek vsak akarni kell és megvan 
minden. Miiven halasa van a csodának ? Jlud- 
szer. A bornak vérre való átváltoztál asa utolsó 
vacsorakor.

A mint látjuk, ily tanítás egy már fejlett 
észnek alkalmas, de egy még csak fejlődő el­
mének nem. Annyi az összehasonlítás es ma­
gyarázat, hogy elbeszélésre nem jutna az időből.

A fegyelemről is néhány szót. A fegyelem­
nek feladata a nevelés és tanítás sikere fölött 
őrködni: segédeszközei: a jutalmazás e< a mm- 
tetés. Hogy fegyelemről szó lehessen, a növen­
déknek szabadon kell választani a jő és rossz 
között. Ezen szabadság azonban az akarat tu­
lajdonságának tekinthető, mert ez az, a mely 
választ, s mert. az akarat önmaga határozza 
el magát cselekvésre. Ebből az következik, 
hogy az akarat lelki erő — ezt pedig tagadja 
Herbart. »A ki pedig ezt tagadja, annak az 
akarat szabadságát is tagadni kell. Itt nem 
használ semmi kibúvó. A hot akaratszabadsag 
nincsen, ott fegyelemről sem lehet szó, mit 
fegyelmeznénk a növendéknél, ha nem szabad 
akaratát ? Ha ilyen nincs, akkor az egész le­
gyelem — illúzió. A hol pedig fegyelem nincs, 
óit nevelésről sem lehet szó.« (hílöckl).

Végül ismerkedjünk meg vallásos nézeteivel.
Herbart szerint a vallás szükséges, nem 

annyira az erős, mint inkább a gyenge lel­
kűéinek; habár — úgymond — az elsőknek 
is alkalomadtán támaszul szolgálhat, a meny­
nyiben bizalmat, erőt, üdülést, megkönnyebbü­
lést meríthetnek abból. Isten fogalmat a szer­
vezet czélszerüségére alapítja. Isten primus in­
ter pares, de nem a legfelsőbb lény.

Herbart neveléstanában mellőzi a keresz­
ténységet és ennek természetfölötti nevelő esz­
közeit. (Ima, istentisztelet, szentségek, i Krisztus 
nála nem fordul elő, ő nélküle akar nevelni, 
csupán természetes nevelő eszközökkel. Ezek 
nélkülözhetlenek, de nem elégségesek, a ter­
mészet fölött leket hozzá kell venni. Ez utób­
biakról persze a modern paedagogia mit sem 
akar tudni, pedig a tapasztalat bizonyítja, 
hogy nélkülük a természetes nevelő eszközök 
is elvesztik hatásukat, erejüket s így nem 
csoda, ha a modern paedagogia sokszor két­
ségbe esik.

Nekünk keresztény nevelőknek annul in­
kább kell ezen természetfölötti nevelő eszkö­
zöket felkarolni, mivel, sajnos, a szülői ház 
úgy is elhanyagolja.

»A modern korszellem ellensége a pozitív 
kereszténységnek s igyekszik azt a nyilvános



és magánéletben elnyomni. Ennek maradandó 
nyoma nem volna, ha a keresztény szellemet 
a nevelésből nem szólítanak ki. Azért áhítoz­
nak első sorban az iskolák után. A paedago- 
giaban a tiszta naturalizmust akarjak. A Her- 
bart-lele naedagngia ez urban úszik s ez az 
oka. hogy az a paedagogiai világban olv nagy 
diadalokat. arat s hogy azt úgyszólván paeda- 
•j' 'giai evangéliumnak tartják. Máskülönben már 
reg e.lelejtettek volna.*

Katholikus ísk dákba nem való a lierbart- 
feíe va- '.iagogia. Egy hires kát h. paedagogus 
azt mondta, hogy az igazi paedagogiai csillag 
az. mely 1 lel hieltet: íbe vezet, llerbart pedig, nem 
az a esiílag.

Brassó. .-iuf/usztin Imre.

Szükséges e tankönyv illetve kézikönyv 
a népiskolában reális tantárgyak taní­

tásához ?
{Folytatás és vége.)

A iaiikönvv-irók azon tanítók ízlését és 
nézetét veszik legtöbbször tekintetbe, kik olv 
tankönyveket kívánnak, melyeknél a tanítónak 
nem kell önállóan gondolkodni, fáradozni és 
melyek csak arra szolgálhatnak, hogy a gyer­
mekek a fejezetek tartalmát bemagolják.

Hz az oka, hogy a legszebb elvek nem vitet­
nek at a gyakorlatba: mert a tanítók nagv része 
mar fiatal korúban megszokja a tankönyvek 
mellett való tanítást és az ily tanítók most 
mar csak nagy kedvetlenséggel es talán az ifjú­
ság karara nélkülözhetnek a tankönyvek hasz­
nálatát.

Vannak paedagógusok, a kik azon nézetben 
vannak, hogy a reális tantárgyakat a népisko­
lában csakis e czélra szerkesztett kézikönyvek 
alapján lehet sikeresen tanítani. Az én szerény 
nézetem az. hogy a népiskolában s különösen osz­
tatlan, népiskolában a reális tantárgyak taní­
tásához a kézikönyvek egyáltalában egészen fö­
löslegesek és tapasztalatból azt ajánlom, hogy 
a tanító a tananyagot szabadon és az olvasó­
könyv alapján adja elő. Nézetem szerint a fa­
lusi népiskolában olvasókönyv, kateehismus és 
bibiián kívül más könyvek ne használtassanak, 
mert ez az eljárás a paedagógia követelményei­
nek leginkább megfelel és ennek sok előnye van.

A népiskolai oktatás legelső és legfőbb fel­
adata a folyékony és értelmes olvasásra irá­
nyul. mivel az olvasás a kulcsa és eszköze 
minden további ismeretszerzésnek és gyarapí­
tásnak. Ez a készség a legnagyobb mértékben 
ügyelem ébresztő, ezért kell. hogy a népiskolai 
oktatás súlypontját az értelmes és folyékony 
olvasás képezze. Fektessünk azért iegnagvobb 
súlyt eme tantárgy tanítására. E tárgynak ural­
kodnia kell a népiskolai oktatás egész hat tan­
folyamán

Hogy a mai népiskolai tanulók a sok tan­
tárgy magas czéijai miatt nem igen tudnak

folyékonyan olvasni, helyesen írni és jól szá­
molni, az tökéletesen igaz; de ennek oka az 
előbbiekben adva van.

Előre meg lehetett ezt jósolni, mikör is a tan­
tárgyak egész légiójával boldogították a nép­
iskolát. A helyett, hogy a reáliákat a legszük­
ségesebbre összevonván, elemi módon az e 
czélra alkalmas olvasókönyvbe foglalták volna, 
nekiálltak és kisütöttek a reáliákból mindjárt 
négy külön tantárgyat, még az egy tanítóval 
biró vegyes osztályú népiskolában is.

Valóban, nem paedagogiai eljárás sokat ta­
nítani rosszul; hisz nem egyetem, s nem közép­
iskola a népiskola, hol minden ismeretág kü­
lönválva tanítandó.

Nem tudom belátni, hogyan lehessen az osz­
tatlan iskolában, nem ily iskolák czéljaira készült 
tankönyveket, jó sikerrel használni.

Megéljük még. hogy a külön reál szakköny­
vek használata meg lesz tiltva a népiskolában, 
hogy a tananyagot tantervileg vonják össze egy 
reálolvasókönyvbe.

Ha tehát azt óhajtjuk, hogy jövőre javulás 
álljon be a népiskola fő- és melléktantárgyai­
nak méltatásában, hogy a gyermekek a szük­
ségest a kellemessel, a hasznost az érdekes­
sel összefüggve tanulják : akkor vonjuk össze 
a tananyagot egy kiadandó uj tantervben, a 
mely tanterv ne különböztessen meg annyi tan­
tárgyat, mert ez tévútra tereli a tanítókat. íras­
sanak az iskolai főhatóságok olv olvasóköny­
veket. melyek minden olvasmány végen a 
bennük előforduló tartalomból egv rövid össze­
foglalást tartalmazzanak, úgy, hogy a tanulók 
tárgyalás s kellő magyarázás után e tartalmat 
megérthessék s mint eredményt,ismételhessék. Ez 
által a többi tankönyvek használata fölöslegessé 
válnék, a nélkül, hogy a tanítót működésében 
bármi is elkedvetlenítené. Ily módon szerkesz­
tett olvasókönyvnek különösen az osztatlan 
népiskolában nagy hasznát vehetné a tanító, 
mert ez által a tanítás fáradságát nagy mérték­
ben könnyebbítené és a tanítás eredményét 
intenzivebbé tenné.

Ha a tanító a legszükségesebb reáliákat az 
oivasókönyben találja, akkor az olvasmányok 
kezelése által kettős ezélt ér el, t. i. az olvasás 
gyakorlását és a reálismeretek megértetését, 
mig a jelenleg használatban lévő kézikönyvek 
mellett: az idő elforgácsolódik és az eredmény 
igen csekély.

Továbbá a reáltárgyaknak olvasókönyv alap­
ján való tanításnál a tanító utalva van arra, 
hogy minden órára előkészüljön s hogy terv­
szerűen, szemléletileg tanítson. A közvetlen 
oktatás, az élő szó hatása pedig igen nagy. 
A tanulók a tanító előadására az olvas­
mány-tárgyalás közben jobban figyelnek, önálló 
gondolkodáshoz szoknak és nagyobb tisztelet­
tel viseltetnek tanítójuk iránt, mert a tudo­
mányokban tett haladásukat csakis a tanító 
előadásának, nem pedig a könyvnek köszön-
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hetik. Ezen módszeres eljárást a leendő tanító­
nak már a tanítóképző-intézetekben he kell 
mutatni, hogy az mint gyakorló tanító, ily 
módon iparkodjék tanítani.

Azon megdönthetien igazságnak, hogy a tanító 
és a természet a legjobb könyvek az iskolai taní­
tásban. mindenütt uralomra kell jutnia; valamint 
azon meggyőződésnek is, hogy sem valamely kis 
természetrajz vagy természettan, de még az 
olvasmányok szakszerű tárgyalása sem pótol­
hatja a tanító előadását, és hogy a termé­
szetrajz és természettani ismeretek csak szem­
lélet, tapasztalat útján és nem csupán az 
olvasókönyv alapján nyújtandók. Tegyen a ta­
nító tanítványaival gyakrabban kirándulásokat 
a szabadba, hol aztán a természet nagv könyvé­
ből szemléletileg oktassa a növendékeit. A ta­
nítás tehát ne legyen csupán szóbeli tanítás, 
vagy mint általánosan mondják, előadás, hanem 
szemléltető ismertetés. A szemlélet után épen 
úgy vágyódik a gyermek, mint a szomjas, a 
viz után. A tanítás induljon ki a szemlélet­
ből, haladjon az ismerétről az ismeretlenre, a 
tárgy szemléléséből annak lényegére, a példá­
ból a szabályra. Váltsuk fel az iskolaszobát a 
szabaddal, a természettel. Az erdőt csakis erdő­
ben, a szántóföldet és a rajta levő terményeket 
a szántóföldön, a munkát a munkánál lehet 
alaposan megismerni, megtanulni. Ne követel­
jük tanulóinktól a magolást, ez csak merev 
emlékezeti ismeret, melyet saját erejéből kell 
kiegészítenie. Ha az iskolai tanítás az előbb kör- 
vonalozott úton halad, akkor a tanuló élő szem­
léletén és saját öntevékenységén alapuló isme­
retek birtokába jut, melyeket aztán örök időkre 
meg is tart és az életben is hasznosítani fog.

Láthatjuk tehát, hogy különböző módok van­
nak. melyek által lehetséges volna a reális tan­
könyvek használatát mellőzni. Én az itt elő­
sorolt két módot e czélra legczélszerübbnek 
találom ; de különben a mód megválasztása a 
tanító egyéniségétől és a körülmények minősé­
gétől függ. Azonban ha minden tanítóképezdé- 
nek feladata lesz növendékeit odavezetni, hogy 
képesek legyenek a reáliákat kézikönyvek nél­
kül is tanítani, e tekintetben nem kételkedhe­
tünk a kedvező jövőben. Azért gondoskod­
junk olyan népiskolai olvasókönyvekről, melyek 
a paedagogiai kivánalmaknak megfelelnek és 
egymással szoros összefüggésben állanak, melyek 
a reális tantárgyak tanítását az erkölcsképző 
tanítással jobb kapcsolatba hozzák és melyek 
a'növendékeknél egy egységes gondolatkör létre­
hozását előmozdítják.

Az itt elmondottak érvényesüléséről függ 
nézetem szerint az iskolával szemben hirde­
tett hiányok megszüntetése, a jogos panaszok 
elnémítása.

Révfalva. Rehorovszky Péter,
tanító.

VEGYESEK.
A kath. tanítók állandó bizottságra meg­

kezdte hivatalos működését, miután a herczeg- 
primás a megválasztott tisztikart megerősítette 
és I)r. Steinberger Fe.renc.zet elnökké kinevezte. 
A Szent-lstván-Társulat tanácskozó-termében 
április 27-én tartott első értekezleten a tiszti­
kar megállapította azon intézkedéseket, melyek 
a bizottság további munkásságát lehetővé te­
szik. s előkészítette az augusztusban tartandó 
ülést. Három bizottságot alakított: egyiket, a 
mely a fogadalmi zászló költségeinek a szám­
adását és az árvaházra begyült adományok 
kimutatását megvizsgálja, egy másodikat, a 
mely a herczegprimás kívánsága értelmében a 
bizottság munkálkodásának vezérelveit s ügy­
rendjét kidolgozza, és harmadikul egy rendező- 
bizottságot. mely a vidéki tagok fogadtatásáról 
gondoskodjék A milleniumi kath. kongresszus 
határozatait emlékirat alakjában fogja a bi­
zottság fölterjeszteni, a melyeket az akkori elő­
adók szerkesztenek meg. A tisztikar e megala­
kulása alkalmából felirattal üdvözölte Vaszarv 
Kolos bibornok herezegprimást. s a kath. ta­
nítóság üdvözletét tolmácsolta báró Hornig 
Károly veszprémi püspök előtt, valóságos belső 
titkos tanácsossá történt kineveztetése alkal­
mából. A bizottság ügyrendjének megbeszélé­
sére a kath. egyesületek is felhivatnak.

Knauz Nándor halála. A magyar katholikus egy­
házat £s a magyar történettudományt súlyos veszteség 
érte: Knauz Nándor pozsonyi nagyprépost, a Magyar 
Tudományos Akadémia tagj-i, a kiváló történettudós, a 
napokban 67 éves korában meghalt Knauz Nándor 
1881. október 12-én született <>-Budán. A növendék­
papok sorába Kopácsy prímás vette föl. A bölcseletet 
Nagyszombatban, a hittudományokat Esztergomban vé­
gezte. 1954 ben szenteltetett fel áldozó pappá, mire egy- 
ideig a pozsonyi Emericamtmban tanulmányi felügyelő 
volt. 1860 ban az esztergomi föegyházmegve alkönyv­
tárt) sa és érseki levéltárosa lett. 1869-ben nagyszombati 
szentszék! ülnök. 1871-ben esztergomi kanonok. 1876- 
ban szerfeli apát. 1690-ben scardonei vál. püspök lett, 
Dankó halála után pedig pozsonyi nagypréposttá ne­
veztetett ki. Tagja volt a Magyar Tudományos Akadé­
miának s alapításától fogva a Szent-lstván-Társulat tu 
dományos és irodalmi osztályának. Irodalmi működése 
igen korán kezdődött. Fiatal korában szépirodalommal 
foglalkozott, de l'ob óta teljesen történelmi tanulmá­
nyainak szentelte magát Ebbéli érdeméiért a Magyar 
Tudományos Akadémia tagjává választatott meg. 1859 
ben kiadta „Az országtanács és az országgyűlés l í 15— 
1452' czimfi nagy müvét; megindította az esztergomi 
főegyházmegye okmánytárát (186'—1866.) Többi müvei: 
A magyar nyelv története az egyház és hazában 'Esz­
tergom. 1870 ): A pozsonyi káptalan kéziratai. (Eszter­
gom 1870.): Megtárgyalta a nápolyi Margit-legendát, 
II. Endre szabadságlevelét; Nagy Ivánnal együtt szer­
kesztette a > Magyar Tudományos Értekező!:. 1665 — 
1869-ben pedig a ■ Magyar Sion« szerkesztője volt. A 
felsoroltakon kívül számos kisebb értekezése jelent meg. 
Temetésén a Magyar Tudományos Akadémia t írtvay 
Tivadar akadémiai tag által képviseltette magát. Az 
ö. v. f. neki !

Meghívó. Az sAisófehérmegyei rom. kath. tanító­
egyesületnek« 1898 május 5-én 8zász-í5zebesen tartandó 
tavaszi gyűlésére és Osváth Mózes szászszebesi r. kath. 
tanító 30 éves tanítói működésének megünneplése ózdi­
jából az aleófehérm. r. kath. tanítóegyesülettől és szász-
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RÖVID HÍREK.
• - ... .-.ajvméltósásu vallás- és kö/.oktaiás- 

., ■ .. 1;T miniszter ur I'. évi márczins bő 3'-ikan
] < ■ ■ . g, > magas re n delete erteil» -he:: az 13''ö

■>: éi.’ ,z. a. kiad-ut szabályzat alapján 
.»i-zi ír. k:r. ország»* neve!»- »- tanító- 

. -. r...:-|T.’-ze-ében i. évi táiius hó 5 étól bezárólag alig. 
r., ’ ,gók és hébegók oktatásira képesttó tan-
. ;irtaiik. nifivre legfeljebb A"» valamely nvilvi-
, ‘ .... tanintézetnél álkalmazi-ban < v» okleveles
■\narl uait» é. tanítón» vételik fel. A képesítő tsnfo- 

-, • .-'vételt r.verö tanárok, tanítos e- tanítónők 
I 1 ;i ,. ;:eaen ingyenes, az intézet beniakö ttv
'.... ...vitára inegáHanitott ellátással segélyeztetek.

. ; vi lisligató peüic igényt tarthat az intézetben:
A",!,.lg szabad lakásra.” a” székestóvárosi tanítók és 
-.1..». .k 1» írtért vasúti bérlet »--gyet nyerhetnek az 

Hőre i-s nap uikénl kijárván a tanfolyamra, már 
f : ! ('„árn visszatérhetnek a fővárosba A vidéki 

rani-ó.k és tanítónők ide és vissza utazások 
7V-77tig-.- mint a műit évben, II. oszt. féljegyet 

7 7'7as me'vnrk ára a tanfolyam pénztárából meg lesz 
7;tve \ úritól vámon részt venni »hajtők felvétel iránt 
VI 7: vai év. és k-'-zoktatásttgyi miniszterin mhoz ezim-

7 -7 késvénvuke- meivbez oklevél és működési bizo-i 
Hvitvánv v7a:..Ii«nió legkésőbb folyó évi radius 30-áie|

: ., mint az emberbaráti tanintézetek jirsz, 
szaktt-iugytléj-’-hez küldjék be. Vácz. a sikemémáb

A Szt.-Margit nevelé-intézetben 
; X, Knezits-oteza 7. szám . f. évi április hó 25-én déli 

• 5 .'.fakor hazafias ünnepély tartatott a következő
sorrendűéi: 1. Ettek: Hazádnak rendületlenül. 2. AB 

-ipszé.- Tartotta Hantos Ferenez, az intézet le!- 
fejsze 5 Káfcáczv-ind»!». Zongorán több hangszer ki- 
sérotívef. 4. A szabadság napja. Az líü-S-iki események 
főbb mozzanatainak előadása több növendék által. 51. 
A tíz szobor Apotheozis. Irta Cziklay Lajos. _

/-/ id', ! s>í/. NitLry-V-sa 1 omiün t. évi. április hw 
1 ,sZ is!', évi' törvények szentesítésének 50 évig 
évf.-rdii'óián az iskidateremben iskolai ünnepély tarts- 
io” melyen ugv a mttrvesalomiai. mint a szomszédon 
fcé'vári é? ip.dykészi i -ószes iskolai növendékek tanig 
o óik személyes vezetése mehett zászlók alatt megje- 
■7.,7:7- p, :,,7er 1 ,éza nagyoalumiai kántortanító vezti- 
7 -7 .1,au a növendékek megjelentek a templomban és 
-;en7 lí-zteiet után az <-*ze- nóvendéksereg a szülők- 
»7| felvonult az iskolába, hol Márton István elnök lel- 

. beszéde; intézett a jelenlevőkhöz és az iskolaszék 
úsztat»'.', szét a növendékek között.

Szerkesztői üzenetek.
K t|. Sand. Az tsv3, évi XXVI. törvényezikkje 

hivatkozzék Megjegyezzük. hogy a díjlevélben megálla­
pított -ó Zó krra r'eo-ktálhat. lábben van hivatalosain 
megállapítva a tanítói jövedelem. A kártalanítást azrtn 
hatóságtól követelheti, mely a több jövedelmet pályáz­

tatni elhatározta. <L I. Vág Királyin. A beküldött 
hivatalos körözvény szövegén változtatást mi önmagunk­
ról nem tehetünk. Ebben az ügyben elolegcsen az egy- 
iiázmer'vei főtan felügvelősegnél kellett volna a helyes­
bítés czéljábót lépéseket tennie. Meg most sem késő 
A hivatalosan eszközölt kiigazításnak készséggel adunk 
helvet .1. A. .leszeiiiezvn. A közel kornyékén van . 
lWonvban, t ivói ölt állami: Kőszegen, Nagyvaradon, 
lb'elauesten Kalocsán. Kassán róni. katbohkus. . z.
I |;„"U Beérkezeti Soré. einük. Tálán; meglesz rövi­
desen. Üdvözlet. V. <»• Egt'*'-. Befolyásos támogatás 
nélkül hasztalan volna min,!, 11 kísérlet Tesask az illető 
hivatalhoz fordulni. K. K. Nogr:id-S/..-lvilU. A 
kérvényre csak .azon esetben nem kell bélyeg, ha sze- 
crénvségi bizonyítványt mellékelünk. Ez esetben a 
hitközség szegénysége" lehet az. indok a következtem 
-ésre Bizonvosat'mi sem tudónk maim járunk. A lövő 
' • v I B ifi In Tényleges műk»-számban «rtesutjüK. > • / - .*■ ,
dése a tanítói oklevél megszerzésével kezdetet veszt 
ha az állás, amelyet; betölt, rendszeresített s abban mint 
törvényesen megválasztott tanító működik. Intézze úgy 
a dolgot hogv a megerősítést az egyhaza egyet hato­
sa,-tói még a" "szünidő eleién, vagy a szünidőben meg- 
k-,írhassa Vh öv. líra-só. Beérkezeti. Vélemé­
nyünkről levőiben tiida-ó,k V. X. (sah-mia. Kí­
vánságát teljesítettük. s. I. (.elM-. hördüljön a rár- 
.„lat bov/gát óságához A szükséges felvilágosítást hala- 
déktalamil megkapja. V. d. Vilinyv. Türelem. Level 
megy. Üdvözlet. K. M. Körűvé. Az értesítésre szá­
mítunk. Üdvözlet, ..........................

Felelős szerkesztő : Ember Károly.........

Pályázatok.
Munkácsi gór. kath. egyházmegye.

\ .-erluW’/i iBeregm.i gór. kath. éneklész-tanítói 
állomásra pá-vázat hirdettetik. A javadalom jövedelme 
és fizetés,- V-S írt 57 kr. államsegély 2r l frt, összesen 
•jüO fu .07 kr Az ezen javadalomra pályázó eneklész- 
vmitó urakat felkérem, hogy folyamodványaikkal (el­
terelve f. évi május hó 5-én reggeli 10 órakor szíves­
kedjenek a serbóezi lelkészi lakban megjelenni. A »0- 
Verecz.kén. 1898. ápril hó 3-án. Ilalnktovivs Lertalan 
kér. alesperes.

Rozsn t/ói egy hó zm egye. 
v ra-álvi íGömörm.í r kath. kántortanítói állo­

másra mäfus'M-re pályázat hirdettetik Jövedelme : a 
hitközségtől készpénzben és terményekben 2«t) forint, 
államsegély 150 frt. stóla körülbelül 30 frt korpotlék 
50 frt Lakása most esrv szoba, konyha, kert. de osztói 

szobája lesz. mert nj iskola épül most, a régi iskolá­
ban szintén s/.ot>»i» lesz. Kérvények a ragályi rom. 
hath, iskolaszék elnökéhez küldendők. 3—3

Szombathelyi egyházmegye.
Máriáimva-i rom. kath. német kántortanítói ál­

lásra", melvnek jövedelme szabad lakáson kívül ^ 301 
frt. tanterem fűtésére 3 öl puha tűzifa, június végéig 
pályázat hirdettetik Vizlendva. u. p. bzarvaslak, 189b. 
ápril 21. <Varies József iskolaszéki elnök.

Veszprémi egyházmegye.
A lajoskoiiiáromi (Veszprémin.) rom. kath. kán­

tortanítói állomásra május 1, -re pályázat hirdettetik. 
Jövedelme : lakás: két padlózott szoba, meleg konyha, 
pineze, istálló, baromfiól és szép házikert, la hold szán­
tóföld. ebből 8> . holdat község megmunkál (jelenleg 

frtban megváltva). Adót tanító tized. 19 gazda után 
páron kint > , mérő búza, 0:1—07 pár után 1 , mérő rozs. 
lélekpénz páronként 50 kr, fapénz 15 kr, kántortanito 
által vett fát község hazahord alja, ostyasütésért 7 frt. 
"szt. mise, keresztelés és temetés után úgy 20—25 írt. 
Tanköteles helybelitől 40 kr, pusztaitól 1 frt. Tanko- 
telesek száma 80—9V. lanu yelv magyar es német, 
mélyes megjelenés kívántatik magyar-német énekproba 
végett. Kérvények Lajos-Komárom (Veszprémin.) rom. 
luith plébániához küldendők.



151

A nil i A. Falusi gyermekek könyve. Két képpel.)
Ára kötve.................................................... — .40

Aranka, vagy az alázatosság diadala a kevélység iö- 
lött. A franezia eredeti V. kiadás mán fordí­
totta Gyurit* Antal. A magyar fordítás II. ki­
adása. Ara kötve................................................... —,ő0

Raján Mihály ilr. László főherczeg élete és halála.
Sok szép képpel. Díszes kötésben.................... W.fiO

11. Riitl ner Julia. Az édes mostoha. Képekkel.) Ára
kötve.........................................  ........................ 1.

(1 Büttner Lina. Testvérek vagyunk. Elbeszélés
serdülő leányok számára. (Képekkel.) Ára kötve 1.— 

Remény Dezső. Vallásosság és kincsvágy. Ifjúsági 
elbeszélés Mexico meghódítása idejéből i Képek­
kel.) Ára kötve................................................... 1. —

Dorsey Anna. A lelki ismeret, vagy Brooke Mari 
megpróbáltatásai. Amerikai elbeszélés. Fordí­
totta Gyuricska Péter. (Három képpel.) Ára
díszes kötésben..................................................... —.80

Fullerton Georgina. Lady . Latirenezia. Elbeszélés 
a japán életből. 1 >r. Harter Frigyes németje 
után ford, az esztergomi papnövendékek magy. 
egyházirodalmi iskolája. Több képpel. Ára díszes
kötésben...................................... .......... . . 1.20

Hasznos mulattató. Gyűjteményes itjusagi kiad­
vány. Képekkel, lliszes vászonkötésben........... —."0

Hasznos olvasmányok az ifjúság számára. Képek­
kel. Ara díszes vászonkötésben.......................... 1 .—

llattler-Tótli. Virágcsokor a katbolikus gyermek-
kertből. Számos képpel. Ára disz.es kötésben .. —.H) 

Ifjúság könyve. Elbeszélések és költemények Ára
kötve......................................................................  1. —

Ifjúsági olvasmányok. Kopekkel. Ara kötve.........  1.—
Ifjúság öröme. Az—. Mulattató és tanulságos ifjú­

sági olvasmányok katli. Hú- és leánygyermekek 
számára. Egyszerit kiadás. (>t kötet. Ára fél-
vászonkötésben kötetenként.. . . .....................

— — » — linóm kiadás. Ot kötet. Ára vászon dísz­
kötésben egyenként ...................  .........................

.Ac ifjúság íírömíH minden kötete önálló egészet le 
Karácsonyi képeskönyv jó gyermekek számára. Fes­

tette Diefenbach Lenned. Magyar szövegét irta 
Ponty Kálmán S. J. (4-r. 10 színnyomatu lap.
Ára kötve...............................................................

Két fiú története. Elbeszélés, iKét képpel.! Ara..
Kincs István. A testvérek. Ifjúsági elbeszélés. 2 kép­

pel. Ára kötve............. .........................................
Kincs István. A vadon gyermeke. Ifjúsági elbe­

szélés. 2 képpel Ara kötve..................................
Kisfaludy Árpád. Levelek húgomhoz az olvasásról.

Ara fűzve...............................................................
Díszes vászonkötésben.........................................

Levelek az első szent áldozás után Franeziaból 
ford. Stadler Endre. Ára fél vászonkötésben 25
kr., egész vászonkötésben ..................................  —. 40

De. Lőrincz Gyula. A magyar tőidénél, századai.
Számos szép képpel. Díszes vászonkötésben........ —.80

Márta naplója. A női ifjúságnak ajánlja n Szent-
István-Társulat. Ára  ...................................... 1.20

Miileninmi emlékkönyv. Sok szép képpel. Ára
kötve  .............................................  ............. —.30

Officium Divinum. Kalauz a keresztény katli. ma­
gán- és nyilvános isteni szolgálatra. II. átdolgo­
zott kiadás. (4 képpel.) Ára fűzve 2 frt. Egész

-.40

-.80

1.20
7>«-)

az iskolai 
záróvizsgálatokra«

angol vászon kötés 3 frt. Egész bőrkötés vörös 
metszéssel 3 frt 50 kr. Ugyanaz arany metszéssel 
4 írt. Chagrin kötés arany metszéssel 5 frt. Igen
finom borjú bőr kötés........................................... 6,

Officium llebdomadae Saiictae. Nagyheti szertar­
tások. (1 képpel.) Fűzve 1 frt 20 kr. Egész angol 
vászonkötés 1 frt G0 kr. Egész bőrkötés vörös 
metszéssel 2 frt 20 kr. Ugyanaz arany metszéssel 
2 frt 60 kr. Chagrin kötés arany metszéssel 8. frt
50 kr. Igen finom borjubör kötésben............... U —

A kettő egyheti. Fűzve 3 frt 20 kr. Egész angol 
vászon köt és 4 frt Egész bőrkötés vörös metszés­
sel 4 frt 50 kr. Ugyanaz arany metszéssel 5 frt, 
Chagrin kötés aranymetszéssel G frt. Igen finom
borjubör kötés................................................. .. 7. -

Pintér Kálmán. Irodalmunk a milieuiumig. Számos
szép képpel. Ara díszes vászon kötésben ...... —.80

Pokorny Ernáiméi. Színjátékok ifjúsági színpadra.
I. kötet. Tartalma : A vértanú-család. — Morus
Tamás.) Ara kötve................... ........................... — .80
II. kötet. (Tartalma : A padlásszobában. Az
örökség. Inkognito. Az igazgató úr. — A 
fogadás) Ara kötve.................................... ......... — .80

Po«gráez Julia bárónő A női erények legszebb 
virágai. Világba lépő leánykák számára. Ara 
kötve............. ................................................... .. 1

Prónay Antal. A kis Jézus. (Számos szép képpel.)
Ara kötve ... ..................................................... 1.10

Seebiirg József. Egyptomi József A mi kedves Üd­
vözítőnk Jézus Krisztusnak megtagadó előképe.
A ftdö észter gom egyházmegyei hatóság jóváha­
gyásával. (4-r.. 27 1. és 12 színnyomatu kép)
Ára kötve............................................................... 1 .20

Sötét napok. A három árva. Elbeszélések az ifjú­
ság szamára. (Képekkel.) Ára kötve.........  .... —;.SÖ

Szaba ! árakra. A katbolikus ifjúság számára. Ára
kötve ..................................................................... 1

Szabó Imre. A falu őrangyala. II. kiad. Ara kötve .70
Száműzött leánya. A—. Fűzve ............................ .. .20
Sziklay János. A torony története. Kincs István. 

Gonosz idők. Elbeszélések az ifjúság számára.
(Képekkel.) Ára díszesen kötve ......................... S0

Tanulságos olvasmányok az ifjúság számára.
Képekkel. Kötve . .............  — .80

Tárkányi Béla. Szent Ének-füzér. Kötve............... - 20
Tárkányi Béla. Lelki Manna, imádságos és cím­

kés könyv a kér. kath. ifjúság számára.
Kötve: A) vászon kötés fekete nyomással ........ —.35

B) > szines nyomással ..... —.50
Ü) bőrkötés, arany metszéssel.......... . —.80

— — Ugyanaz, Boy isi eh Mihály hangjegyeivel. Ára
YÍszonkötésbeii —.50, bőrkötésben L —. finom 
chagrin-bőrben aranymetszéssel......................   1 30

— — Kis Lelki Manna. Énekeskönyv a legkisebb
tanulók számára. Kivonat a Lelki Martnából.
Ára kötve . .................... ........................................ —-12

A Tárkányi-féle imakönuvek a s>enge és a serdülő itág­
nak legmegfelelőbbek és legolcsóbbak szóles c hazában

Vaszary Kolos. A várnai csata. Fűzve . .. ........... —•!. 50
Wiseman Urhanek. Az Örök lámpa Elbeszélés,

Fél vászonkötésben .25. egész vászonkötésben 40

Az itt felsorolt könyvek mind a

Szent-lstván-Társulat kiadásában KirdiyfupirutczIvi3kT
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Kaflranerféle malátakávé gysali
Becs München

Saját érdekünkben csakis ezen «np 
Oíomagckat ksrjOk togadftifc élj

.......... .

4-^azánlí le.^na^yobb molykír ellen biztosító- és megóvó-intézete^

Katzer József szuesmester Budapest, vi., ó-uteza u. szám.
Műhelyek és raktárak : Ó-utcza 42.. 44., 45., 46. és Uj-utcza 43.

Utazó és Com plett városi bundák, gallérok, sapkák stb. szőrme divatáruk.
Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája fH arisch-bazár).

0rgona-harmonium és zongoragyár
ÉOER ANTAL GYULA

Budapest. IV., váczi utcza 4. sz.
Aj Ü-: k kv.kvli>óuü

Iskola- és templom-orgona-harmoniumot

Kimerítő árjegyzékek 
kívánatra küldetnek.

orárágUan 
már tóhi> vz.vr van hasz­
nálatban. :t md leseit raj ’ 
s/.'-.tísi t, szép izlés-tebes 
ti4 ■ yfa burkt>!atban. «'lesó 
arak iih'ii, ?r. reszletfize-

Orgona-Harmoninmok
minden na-rysagnan foly- 
t"ii készletben vannak
tij zongorák 300 írttól 

kezdve, 
üj Pianinók 250 írttól

mindazoknak, kik 
az népiskola l. osz:aiy;mak tanita-avni

:t,k mák. !’, munka nagy oktáv alakú 877
. az <•!! u.-ziitly összes tantárgyai-
:;,;k •••/. :• s !f -ii-lg-za-ai. tartalmazza. Megr

- : a Szent-1stván-Társulat ügynök­
ség éné! : Budapest, Királyi Pál utcza 13. szám.

:vr ",(i kr. e! böküidéséyel vagv poslai
utánvéténél.

Orgona-építési műintézet.
RIEGER TESTVÉREK

BUDAPEST. Garay utcza 48
Rieger Testvérek Jügerndorli M Isztr. Szil.)

■ - r- kír. ndv. orgona-gyáranak tiókja. 1 .eg- 
--u.il arakon kiváló orgonákat szállítanak. 

A vzég it évi fennállása óta

630 uj orgonát
éniu'tt. melyek közül 222 esik Magyarországra 
a 'Unni; Norvégiába. Németországba, lioma- 
r,:,:i.;í. (ívsz-, I Busz- és Törökországba
szállították.
itw Orgona-arjegyzékek ingyen és bérmentve. "*GÍ

STOWASSER J.
es es kir. udvari hangszergyáros

Budapest,
II. kér., Láncztiid-ntcza 5.

I. kokul lieirnliik
4. .">. t; t>ítél too fiiig

Kis hóiriik
s. in. 12. 20 f itt ét .Vi frtig

Nairv tiiignk
vs. ;;o, :;*i. 10 fittét 100 frtig 

Vimhahnok
to. mi. too fi ttét :>oo fi tig

Hull két veiével
S. III. 12, 10 frt

Jelzek iil’t 4 frt
li:i nuéni-ká k el puszi Í1 hatat lan 

eres orgona-hanggal
2 fittéi feljehh

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentye.


